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Pan Bartosz Bluma 

Radny Rady Miejskiej w Chojnicach 

 

Dotyczy: interpelacji o sygnaturze BR.0003.12.2023. 

 

 W odpowiedzi na Pana interpelację/zapytanie z dnia 26 czerwca 2022 r. (data wpływu: 26 

czerwca 2023 r.) dotyczącą Wzgórza Ewangelickiego informuje się jak poniżej. 

 Ad.1. 

„Jakie działania zamierza podjąć gmina miejska Chojnice celu przywrócenie porządku na Wzgórzu 

Ewangelickim?”. 

 Gmina Miejska Chojnice zamierza kontynuować działania podejmowane przez nią obecnie, 

polegające na przeprowadzaniu systematycznych prac porządkowych obejmujących teren Wzgórza 

Ewangelickiego. Teren ten sprzątany jest przez pracowników zatrudnianych przez Gminę Miejską 

Chojnice w ramach robót publicznych. Oprócz tego również Spółdzielnia Socjalna TUR,                                

z częstotliwością zależną od bieżących potrzeb, prowadzi na terenie Wzgórza prace pielęgnacyjne 

zieleni oraz prace porządkowe. Przeprowadzane przez nią prace porządkowe polegają między innymi 

na oczyszczaniu chodników przy użyciu zamiatarki mechanicznej, celem usunięcia nieczystości 

naniesionych przez ptaki.  

 

Ad. 2.  

„W jaki sposób gmina miejska Chojnice zamierza zapobiegać powtarzaniu się tej sytuacji                         

w przyszłości?”. 

 Jak wskazano już w poprzedniej odpowiedzi, Gmina Miejska Chojnice zamierza nadal 

przeprowadzać systematycznie prace porządkowe, w celu usuwania powstających zanieczyszczeń.   

 

 

 



Ad. 3. 

„Czy i jakie działania zostaną podjęte w celu ograniczenia/wyeliminowania bytowania ptactwa 

(gawronów) na terenie Wzgórza Ewangelickiego? Czy rozważają Państwo wdrożenie metod płoszenia 

ptactwa (np. zatrudnienie sokolnika)?”. 

 Od kilkunastu lat w okresie pozalęgowym prowadzone są działania polegające na akustycznym 

odstraszaniu, płoszeniu gawronów, przy użyciu materiałów hukowych. 

Kilkukrotnie, również w okresie pozalęgowym podejmowano się zdejmowaniu gniazd. Niestety 

działania te przynosiły efekt na bardzo krótki czas. Ptaki po upływie około jednego miesiąca 

odbudowywały gniazda, często zwiększając swą liczebność. Gmina Miejska Chojnice, kilkukrotnie 

podejmowała starania mające na celu uzyskanie zgody Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 

na usuwanie gniazd gawronów, tj. o wydanie zezwolenia na odstępstwo od zakazów obowiązujących   

w stosunku do gatunków dziko występujących zwierząt objętych ochroną, o których mowa w art. 52 

ust. 2 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 916 ze zm.).  

Pomysł zatrudnienia sokolnika spotkał się protestem lokalnych działaczy i mieszkańców. 

Ponadto po podjęciu konsultacji z sokolnikami i gminami, które korzystały z ich usług stwierdzono, iż 

zastosowanie tej metody płoszenia może poskutkować przeniesieniem się gawronów na sąsiednie tereny 

porośnięte wysokimi drzewami, tj. cmentarz parafialny przy ul. Kościerskiej, Park 1000-lecia oraz 

parking przy ul Mickiewicza. Od pomysłu tego odstąpiono również z uwagi na fakt, że działania te 

mogłyby doprowadzić do wypłoszenia innych gatunków ptaków i ssaków z terenów objętych 

działaniami sokolnika. Kolejną problematyczną kwestią okazało się być usytuowanie Wzgórza 

Ewangelickiego. Sokolnicy wskazywali, iż ze względu na duże natężenie ruchu w tej okolicy oraz 

emitowany hałas, ptaki płoszące mogłyby mieć trudności przy wykonywaniu swojego zadania i nie 

wykazywałyby się oczekiwaną skutecznością.  
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